

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Service. — Efectele legii asanării datorilor agricole asupra sistemului nostru economic, juridic și financiar. — Adunarea generală a Uniunii Camerelor de Comerț și de Industrie din țară. — Lege pentru asanarea datorilor agricole. — Dela Solidaritatea: Comunicat. Invitare. — Cronica: În atențiunea băncilor membre ale Asociațiunii „Solidaritatea”. Poșta Redacțiunii.

## Service Cluj / Central

de B. PĂCURARU.

Cetind titlul acestui articol veți crede, că s'a strecurat la tipărirea lui vreo greșală. — Nu, „service” înseamnă pe englezește serviciu; și dacă am ales cuvântul englezesc ca și titlu, în locul celui românesc, — care nu se deosebește mult de el, — nu am făcut-o pentru a Vă face să credeți că știu englezește, nici nu l-am pus pentru că e mai interesant, ci cu totul din alte motive.

Cuvântului „service” i s'a dat în ultimele decenii o interpretare specifică în viața economică a americanilor (îndeosebi în statele Unite din America de Nord).

Cine a citit cărțile genialului industriaș american Henry Ford, a aflat, că în mărturisirile despre secretul nemai-pomenitelor lui succese la fabricarea de automobile, se găsește amintit acest „service”, care cuvânt are o accepțiune, egală în românește, cu „prestarea de serviciu” (Dienstleistung). Ford spune, că scopul, pe care trebuie să-l urmărească un om de afaceri în activitatea sa, nu e de a cumpăra ieftin și de a vinde scump, precum ne învăța doctrina veche, ci pro-

ducătorul (vânzătorul) trebuie să se ni-zuiască, ca prin punerea produsului său la dispoziția consumatorului (cumpărătorului) cu un anumit preț, să-i presteze acestuia un serviciu real, prin fixarea unui preț convenabil. După cum am mai spus cu altă ocazie, producătorul trebuie să grijască nu numai de calitatea și accesibilitatea produsului său, ci trebuie să mai aibă în vedere și puterea de cumpărare a consumatorului. Cine trece superficial peste acest moment, va spune că în definitiv Ford nu a descoperit praful de pușcă, practicând acest sistem care e la mintea omului, mai ales a celui de afaceri. E greșit! Punerea în practică a acestor principii nu numai, că a adunat pe seama lui Ford, cea mai formidabilă avere, ce s'a agonisit vreodată prin muncă productivă pe întreg globul pământesc, ci a contribuit în mare măsură la revoluționarea sistemelor vechi de producție și comerț. De unde în trecut „negustoria făcându-se delat străin la străin, adevărat dușman la dușman, a început pretutindeni prin fraudă, înșelătorie și adesea violență, și că Mercur a putut să fie în același timp, zeul negustorilor și al hoșilor, fără ca conștiința publică să se mire<sup>1)</sup>, — azi suntem pe cale de a introduce etica, de cea mai pură esență, și în profesiunea negustorească, — dacă producătorul ține să-și păstreze clientela și negustorul pe mușterii. Azi numai popoarele primitive lipsite de memorie, triburile de negri din Africa mai pot fi „trase pe sfoară” cu marfă fără valoare reală. Azi se standardizează produsele pentru a fi mai ușor cunoscute și cumpărate, de către

<sup>1)</sup> Ch. Gide. Curs de Econ. Politică I, pag. 469.

cumpărător. Ba pentru aducerea de servicii reale se creiază foarte serioase organizații de propagarea „idealului de a servi” și pentru „aplicarea înaltelor principii etice în viața privată, profesională și publică, cultivarea încrederii reciproce”<sup>2)</sup>, cum urmărește așa numitele Cluburi „Rotary” răspândite prin toate colțurile planetei noastre, pe unde a pătruns civilizația și cultura. Este o distincție, — egală cu cea mai înaltă decorație pentru activitatea publică, — calitatea de a fi membru în o astfel de organizație!

Valoarea acestor principii și oportunitatea propagării lor, cred, că e nediscutabilă și deaceia mă simt dispensat de a stărui asupra lor. Cred însă, că cu foști, cari avem ocazie, trebuie să ne facem apostolii acestei regenerări morale a vieții noastre sociale, dând deosebită importanță acestei probleme de progres și civilizație adevărată.

Poate veți fi avut ocazia să ascultați d. e., conferința ținută de dl Prof. Ionescu-Sisești la Radio-București, despre problemele agriculturii românești. La încheierea conferinței Dsa încă făcea apel ca să ne nizuim, mai ales în raporturile comerciale externe, să ne servim conștiințios cumpărătorii produselor românești. Știm, că ani de-a rândul grâul nostru a fost boicotat, din cauza calității lui inferioare, cu care exportatorii noștri înșelase marile case de cereale din Apus; știm cum hamalii din Rotterdam refuzase să mai descarce din vapoare grâul românesc, din pricina că era amestecat în măsură nepermisă cu pământ, care făcea nori de praful, ce ruinau plămânul, acelor bieți muncitori; știm ce scandal s'a produs în jurul ouălor românești, standardizate cu tratamente chimice și exportate din Germania; știm ce dificultăți am întâmpinat în Polonia cu strugurii asortați cu reacredință și împachetați prost; știm ce pagube am suferit în Elveția și Germania cu nucile mucegăite prin înmuierea lor în apă, ca să tragă mai mult la cântar; știm ce am pățit cu lemnele de foc, etc. etc.

S'au dus vremurile înșelăciunilor orientale, când cineva trăgea cu coada ochiului, dacă a putut trage chiulul, sau a putut trage pe sfoară un „neamț”, ori

alt neam de oameni din Apus. Azi trebuie să ne servim conștiințios și cinstit cumpărătorii, fie ei interni, dar mai ales externi. Numai prin cinste și muncă serioasă vom putea izbui.

Iată de ce trebuie să ne familiarizăm și noi cu noțiunea americană, pusă în fruntea acestor rânduri, nizuindu-ne a da cuvântului serviciu accepțiunea pe care o dă americanul. Abia atunci vom schimba titlul pe românește.

## Efectele legii asanării datoriilor agricole asupra sistemului nostru economic, juridic și financiar.

Extras din conferința ținută la Clubul Partidului Național Țărănesc din Cluj, în ziua de 28 Maiu a. c.

de Dr. Ioachim Tolciu.

*Distinsul nostru colaborator dl Dr. Ioachim Tolciu, avocat în Cluj a ținut o conferință în Cluj despre Problema asanării datoriilor agricole, în special Legea Conversiunii și efectele ei... Dată fiind importanța problemei și obiectivitatea conferențiarului deși conferința a fost ținută în saloanele clubului unui partid politic, care prin votul său ca toate celelalte partide afară de conservatori, în lașitatea lor au contribuit la crearea acestei legi nenorocite cu efectele ei catastrofale!*

*Conferențiarul după partea introductivă dezvoltă și dovedește cu o logică de fier neconstituționalitatea legii asanării datoriilor agricole, ceea ce e cunoscut cetitorilor noștri din articolul conferențiarului publicat în numărul nostru trecut. Acum dăm cuvântul conferențiarului pentru a arăta consecințele acestei legi:*

*S'ar putea eventual scuza defectuăzitățile legii conversiunii din punctul de vedere al Constituției și al dreptului comun, dacă cel puțin asanarea ar fi reală și efectivă, salvând clasa noastră țărănească. Ori este incontestabil că efectele asanatoare ale legii vor fi absolut nule.*

*Situația plugărimii nu va fi ușurată, fiindcă scăpând o mare parte a datoriilor, în schimb își va pierde tot creditul, — și de fapt și l'a pierdut prin simplul fapt al punerii în aplicare a legii, — iar fără credit nu este posibilă nici o activitate economică, nici în domeniul agriculturii, nici în alt domeniu de producțiune.*

*Poate prin simțul ei fin de intuiție țărănimea noastră prevede acest pericol și de aci se explică neîncrederea semnificativă pe care țărănimea o manifestă față de aceasta operă legiferată exclusiv în favoarea ei.*

*Am citit în ziarele de ieri, că în județul Ilfov dela 19 Aprilie (ziua punerii în aplicare a legii) adecă în decurs de cinci săptămâni nu s'au dat decât două cereri de asanare judiciară, cu toate că nu mai sunt decât trei săptămâni până la expirarea termenului de anunțarea creanțelor. Acesta este un indiciu concludent că țărănimea noastră nu va face uz decât în foarte neînsemnată măsură de legea conversiunii.*

<sup>2)</sup> Statutele Cluburilor „Rotary” Art. II.

Durere că efectele păgubitoare ale conversiunii de drept, care cuprinde desigur grosul debitorilor agricoli, își produce efectele prin însăși promulgarea legii, mici agricultori nefiind datori să-și anunțe creanțele și reducerea creanțelor cu 50% operând în virtutea legii.

Dacă efectele miraculoase legate de conversiune în ce privește asanarea debitorilor agricoli, sunt inexistente, apoi *repercusiunile asupra creditului public și asupra întregii noastre vieți economice, precum și asupra finanțelor statului sunt cu adevărat catastrofale*. Și aceasta agravare a situației economice și financiare generale se va resfrânge apoi în mod fatal și asupra țărânilor „asanate”, contribuind deci și la adâncirea crizei agrare.

Se spune mereu de către cercurile cârmuitoare că criza noastră economică este o urmare firească a crizei economice mondiale și prin urmare guvernul nu poartă nici o răspundere pentru situația falimentară de astăzi.

Nu putem contesta repercursiunile crizei mondiale asupra situației noastre economice, — dar nu este mai puțin adevărat că guvernul prin legi economice și prin alte măsuri executive a contribuit în largă măsură la amplificarea și adâncirea crizei noastre, — constatare făcută precum am văzut chiar în comentarul prefațat de însuși dl ministru Argetoianu.

Un guvern priceput și prevăzător putea cel puțin să zăgăzuiască valurile crizei. În acest scop însă nu îi era îngăduit să atingă prin nici o măsură necugetată creditul public, care este sufletul întregii pulsații economice.

Ori aspectul cel mai grav al crizei era tocmai criza de credit. În loc să atenueze aceasta criză, guvernul prin legea conversiunii a dat o lovitură de moarte tocmai creditului prin exproprierea creanțelor și prin legiferarea de măsuri anarhice, cari desființează toate garanțiile reale și legale ale creditului public și privat.

Este incontestabil că dacă statul vine și mă despoaie de avutul meu, de banul pe care l-am împrumutat cu bună credință și pe care l-am câștigat cu sudoarea feței mele, măine nici eu nici altul nu va mai fi afăt de naiv, ca să-și împrumute banii. Capitalul va rămânea prin urmare ascuns prin lăzi și în safeurile băncilor, lipsit fiind de funcția lui economică normală — alimentarea producției și progresul economic în genere, și în lipsă de capital se va opri pe loc întreg mecanismul activității economice.

Pentru a evidenția efectele catastrofale pe care legea le-a avut asupra creditului, voi menționa unele fapte foarte semnificative.

Am cules informațiuni precise că *criza de credit, neîncrederea deponenților și asaltarea băncilor au progresat paralel cu diferitele etape, cari au marcat legiferarea conversiunii*. Sistemul nostru de credit ca un fin seismograf a presimțit și a înregistrat toate consecințele pe care înlăptuirea conversiunii urma să le producă cu precizie matematică.

Astfel când dl ministru Argetoianu a anunțat conversiunea, au început să scadă brusc încassarile dela țărani și au început să se înmulțească și cererile pentru restituirea depunerilor. Situația se menținea staționară până la depunerea proiectului pe birourile Camerei, când a urmat o altă bruscă scădere de încassări, și anume nu numai dela țărani, dar și dela orașeni, fiindcă guvernul, promisese și asanarea datoritorilor urbane.

Când s'a abandonat finanțarea conversiunii și s'a legiferat și suspendarea executărilor silite, băncile au

înregistrat un alt salt brusc în mersul descendent al încassarilor. După votarea legii firește că țărani noștri nu au mai plătit nimica și când dl Argetoianu anunțase pe debitorii urbani că și ei vor fi asanați în scurtă vreme, încassarile urbane au scăzut brusc cu 50% în proporție cu încassarile din ziua precedentă.

Printre dezastrele legii conversiunii va trebui să numărăm în special *prăbușirea sigură a băncilor populare din Ardeal, Banat și părțile ungurene*, cari precum se știe în congresul lor ținut nu de mult aici în Cluj au hotărât unanim și solidar să ceară lichidarea, neputând suporta pierderile enorme cauzate de legea conversiunii. Băncile noastre vor fi prin urmare cele dintâi victime ale unei guvernări dictatoriale nefaste.

Nu vi se pare D-Voastră ceva îngrozitor de tragic, ca aceste modeste bănci ardelenesti, cari au fost fortărețele inexpugnabile ale rezistenței noastre naționale în vremurile de opresiune străină, cari au fost credincioase tovarășe de luptă ale unui popor suferit și persecutat și totodată și factori determinați în conservarea noastră etnică, ca aceste părți integrante din patrimoniul nostru național românesc să fie astăzi condamnate la moarte chiar de către un regim românesc!?

Oricât de mult am dori noi unificarea sufletească a țării întregite, ne este imposibil a nu întrevedea în aceasta tragedie a băncuțelor noastre ardelenesti efectele unei permanente tendințe de pauperizare, îndreptată metodic și cu diabolică perseverență împotriva celei mai bogate și celei mai conștiente provincii a țării întregite. Este imposibil a nu vedea în aceasta tendință o politică de exploatare și subjugare!

Dat fiind că guvernul afirmă cu un cinism revoltător că situația băncilor nu este așa de desperată precum se plâng ele, că dacă se află în situație critică aceasta nu se datorește legii conversiunii, și că în sfârșit statul a preluat pierderile suferite de aceste bănci, — îmi permit a arăta în rezumat aceste *pierderi pe care băncile noastre le vor suferi în mod fatal de pe urma aplicării legii conversiunii*.

Mai înainte de toate să nu uităm că enormele sacrificii impuse băncilor prin conversiune vin tocmai într'o vreme când băncile se luptă cu desperare împotriva asaltului dat de deponenți, ca o urmare a crizei de încredere, pentru care ele nu poartă nici o vină.

La prima vedere pierderile băncilor ar consta numai din reducerile de 50% și 40% ce se operează prin conversiunea de drept și prin asanarea judiciară.

Dacă vom avea însă în vedere că partea jumătate a creanțelor ce va rămânea după aplicarea conversiunii de drept și asanării judiciare, se va putea încasa numai din veniturile imobilelor, că debitorii agricoli se vor putea prevala de recolta deficitară și de forța majoră, dacă vom avea în vedere pierderile suferite prin suspendarea executărilor silite și prin scăderea de încassări determinate de aceste suspendări, precum și prin promulgarea legii în genere, dacă vom ține seamă apoi de cheltuielile enorme împrunuate nu numai cu procedura de conversiune, dar și cu încassarea cotelor rămase după conversiune, încassare eșelonată pe 30 ani, ne vom putea da ușor seama că pierderile băncilor sunt mult mai mari, decât cotele reduse prin efectul legii: *pierderile vor însuma cu siguranță întreg portofoliul lor agricol*. Ba dacă vom mai avea în vedere și agravarea crizei economice și de credit tocmai de pe urma aplicării legii conversiunii, putem afirma că pierderile băncilor su-

indirect de pe urma legii asanării dă-  
ferite direct sau depăși chiar *cuantumul creanțelor*  
doriilor agricole etc. agricole.

Preluarea cotei de restituire în termen de 30  
art. 55 și promisiunea de este decât o promisiune  
ani dela constatarea lor, nu decât o promisiune  
platonice cu efect de narcotic, și se vor constata  
mai au puterea de rezistență până și aproape impie-  
pierderile, — o operațiune îndelungată, pot aștepta  
posibil de realizat, — și îndeosebi nu iară de a  
până când statul va ajunge în situația finan-  
putea începe plățirea pierderilor.

Dacă în sfârșit vom mai avea în vedere că su-  
durata procedurii de conversiune veniturile bănci po-  
pulare nu vor acoperi nici chiar cheltuielile de regie,  
și nu vor ajunge nici pentru plata lefurilor funcționa-  
rilor, reduce la limita minimumului de existență, vom în-  
țelege prea bine hotărârea de lichidare în bloc adusă  
în ultima lor desperare.

Imprejurarea că deodată cu conversiunea s'a le-  
giferat și *procedura pentru lichidarea datoriilor co-  
merciale* (mai bine zis: bancare), este o dovadă pe-  
remtorie că prăbușirea băncilor ardeleni a fost pre-  
văzută și deci voită de guvern. „Lichidarea judiciară”  
nu este altceva prin urmare decât „pregătirea unei  
înmormântări cinstite”, — precum s'a observat cu o  
notă de sarcasm în congresul băncilor.

Dat fiindcă atât guvernul cât și o parte din opinia  
publică sunt inclinate să vadă și în băncile noastre  
ardelenesti niște asociațiuni capitaliste de exploatare  
nemiloasă, trebuie să stabilim odată pentru totdeauna  
că băncile noastre ardeleni numai după nume sunt  
organizațiuni capitaliste, dar în realitate atât după struc-  
tura lor cât și după destinațiunea lor economică, sunt  
mult mai aproape de sistemul cooperativ: sunt niște  
*ășezăminte de conservare și promovare a ideii de  
economie și prevedere.*

Nu numai capitalul societar al acționarilor, dar  
și depunerile provin în covârșitoare majoritate dela  
plugarii noștri, apoi dela conducătorii lor firești:  
preoți, învățători, notari, medici, advocați, funcționari,  
apoi dela biserici și diferite fonduri filantropice.

Ori cum se poate numi capitalist în sensul capi-  
talismului occidental un biet funcționar, un plugar sau  
un liber profesionist, care și-a depus la cutare  
bancă românească din Aiud sau Năsăud modestele lui  
economii, fructul cruțării și abnegațiunii, — ca să  
aibă bani albi la zile negre!?

Este evident prin urmare că băncile noastre sin-  
telizează toată vrednicia, toată hărnicia, și puterea de  
cruțare și conservare a unui neam de plugari! în  
aceste umile institutute „de credit și păstrare” se  
concentrează cele mai de seamă elemente ale poporului  
nostru ardelean. Astfel nu băncile ca formațiuni de  
drept, ci aceste elemente de ordine și progres sunt  
atinse prin loviturile mortale îndreptate din capitala  
românismului integral!

Conștiente de aceasta realitate, *toate forțele  
noastre politice sunt datoare să vină neîntârziat în  
ajutorul băncilor din Ardeal.*

Aceasta patriotică datorie incumbă în primul rând  
partidului nostru național-țărănesc, a cărei fracțiune  
ardeleană, fostul partid național, a fost ajutat și îm-  
bărbătat în luptele lui naționale tocmai de aceste bănci  
românești, cari constituiau suportul material-financiar  
al străduinței noastre de emancipație politică și cultu-  
rală. Priviți în bilanțurile din trecut ale acestor bănci

și veți vedea ce au făcut ele pentru desrobirea noastră  
economică și culturală.

Având în vedere acest rol covârșitor pe care  
băncile ardeleni l-au jucat în viața poporului nostru  
de pe aceste plaiuri, și pe care îl vor mai juca și de  
aci înainte, eu cred că *hotărârea de lichidare ce au  
luat, nu este soluțiunea cea mai norocoasă.*

În primul rând nota de avertisment și de de-  
monstrație pe care o comportă hotărârea de lichidare  
generală, se va lovi cu siguranță de nepăsarea gla-  
cială a cărmuitorilor noștri.

Iar dacă băncile sunt de fapt hotărâte să „moară  
cinstit”, eu cred că capitularea aceasta fără luptă nu  
este admisibilă!

Față de loviturile brutale ale unui regim dicta-  
torial cinic și odios, care tinde conștient la desființarea  
lor, băncile — fiind în legitimă apărare, — au da-  
toria morală, dictată și de instinctul lor de conservare,  
să opună cea mai dărză rezistență! Să poruncească o  
formidabilă luptă pentru pararea loviturilor năpăznice  
o luptă, în care dorim să vedem svâcnirea în regei  
vitejii, și dârzenii ardelenesti!

Nu am căderea să critic aici *atitudinea pe care  
partidele noastre politice au avut-o față de proiectul  
conversiunii în recenta sesiune parlamentară.*

Nu mă pot totuși reține să nu-mi exprim re-  
gretul că partidele politice serioase și de guvernământ  
au aflat de bine să se solidarizeze cu soluția neferi-  
cită a unui guvern dictatorial și a unui conglomerat  
politic, care se chiamă majoritatea parlamentară în  
actualele Corpuri Legiuitoare.

Regret că partidele noastre de ordine nu s'au  
sesizat de ocaziunea binevenită pentru a scăpa țara  
de un regim dictatorial, care este cel mai odios și cel  
mai impopular din câte a avut țara noastră. Țara ar  
fi fost cruțată de consecințele dezastruoase ale con-  
versiunii și ale celorlalte nefaste acte de guvernământ.

Interesele electorale nu puteau să constituie o  
serioasă piedecă în această acțiune de răsturnare pe-  
chesteiunea conversiunii!

Un partid de guvernământ trebuie să aibă în  
vedere totdeauna interesele generale și permanente  
ale țării întregi, chiar și atunci când curentul popular  
i-ar reclama vremelnice o atitudine potrivnică vederilor  
Corpului electoral, și aceasta cu atât mai vârtos când  
curentul acesta alimentat de o demagogie de sus, nu  
cadrează cu interesele reale ale însuși corpului elec-  
toral.

Și sunt sigur că dezastrul economic, care cu  
timpul va fi pus integral în sarcina „conversiunii”, va  
spulbera toate veleitățile de popularitate imaginară, pe  
care a urmărit-o guvernul actual cu atâta demagogică  
perseverență.

În sfârșit menționăm un ultim și foarte periculos  
efect al legii conversiunii: *Primejdii de stabilizării mo-  
netare și conflict grav cu finanța străină!*

Precum reiese din știrile mai recente ale presei  
cotidiene raportul dlui Charles Rist, raport însușit în  
întregime și de guvernul francez, a desvăluit unele de-  
desubturi misterioase care au precedat votarea legii  
asanării datoriilor agricole. Ni se destăinuiește că asa-  
narea datoriilor agricole s'a făcut — în forma ei  
actuală — împotriva protestului formal și categoric  
formulat către guvern atât de dl Auboin consilierul  
tehnic al stabilizării, cât și de către Institutul nostru

de emisiune. Aflăm apoi că preluarea de către stat a pierderilor suferite de Banca Națională de pe urma asanării datoriilor agricole constituie în realitate un împrumut deghizat făcut de stat la Banca Națională, ceea ce este categoric interzis atât de legea stabilizării cât și de convenția încheiată cu institutele de emisiune străine care au garantat stabilizarea monetei noastre. Drept consecințe inevitabile ale acestor grave constatări ar fi iminentă demisia dlui Auboin și izbucnirea unui conflict serios între guvern și finanța străină. Este evident că un guvern cu un dram de simț de demnitate și de patriotism luminat ar ceda imediat locul altui regim care să salveze onoarea țării!

Iată în rezumat consecințele legii conversiunii: pe deoparte *adâncirea crizei economice-financiare și sămânarea anarhiei în cuprinsul țării, pe de altă parte discreditare și izolare politică și economică în raporturile cu străinătatea!* Cu un cuvânt *dezastru pe toată linia!*

Dar dacă soluția guvernului este criticabilă din toate punctele de vedere, întrebarea ce se pune în mod firesc este aceea: *Care era deci soluția cea mai indicată?* Răspundem: Oricare soluțiune, care rămânea în cadrele actualei ordine juridice și economice era mai potrivită decât soluția anarhică și antieconomică a guvernului.

Se impune mai întâi de toate *soluția financiară*, așa cum a proiectat-o și guvernul național-țărănesc.

Dar nu sunt bani! a spus guvernul. — Față de această afirmațiune obiecționăm, că guvernul de risipă și de jaf în avutul public firește nu are bani pentru finanțarea unei reforme de importanța asanării datoriilor agricole!

Afirmăm că, cu jumătate din sumele de miliarde ce s'au acordat de guvern pentru salvarea unor mari bănci din capitală ajunse la pragul falimentului în mare măsură prin propria lor greșală, apoi a cheltuelilor enorme risipite cu creierea atâtor subsecretari de stat și atâtor alți funcționari superiori, de care țara nu avea nici o nevoie, — apoi a milioanelor risipite cu propaganda dubioasă de presă, a sumelor colosale cu care este plătit din banii țării luxul exorbitant al cărmuitorilor, — lux pe care îl vede toată lumea, — se putea foarte ușor finanța reforma conversiunii!

Și dacă cu nici un chip nu se puteau afla mijloacele financiare pentru finanțarea, cea mai indicată era una dintre *soluțiile juridice sau monetare*, care ar fi avut efectul unei soluțiuni de ansamblu, asanând în același timp toate datoriile, atât rurale cât și urbane!

Ca soluție juridică cea mai potrivită ar fi fost soluția prin aplicarea „*Impreviziunii*” pe toată linia. Adoptând aceasta formulă, urma ca mai înainte să se calculeze coeficientul de revalorizare a Leului în raport cu nivelul stabilizat, și apoi să se reducă toate creanțele în aceasta proporție. Firește că în acest caz băncile nu erau în pericol, fiindcă și ele ar fi fost ținute să plătească creditorilor lor numai ceea ce ele primeau dela debitorii lor.

O astfel de măsură generală ar fi fost mai compatibilă precum am văzut mai sus și cu textul Constituției noastre.

Ca *formulă monetară* se putea adopta de pildă o *restabilizare a leului* care deși comporta anumite riscuri, totuși credem că ar fi fost mai potrivită decât soluția guvernului.

Prin restabilizarea leului la un nivel mai scăzut urma să se urce plafonul emisiunii fiduciare, și datoriile se puteau plăti de sigur cu mai multă ușurință.

În sfârșit dacă nici una dintre aceste formulare nu era posibilă, mai rămânea să se adopte *formula individuală*, care deși este împreună cu pierderi pentru creditori, cel puțin nu jignește simțul de dreptate și echitate în așa măsură ca exproprierea creanțelor în conversiunea de drept aplicată tuturor debitorilor fără nici o distincțiune.

Prin aplicarea formulei individuale urma să se examineze situația personală a fiecărui debitor, stabilindu-se cota de reducere strict în măsura capacității de plată a fiecăruia. Astfel se puteau exclude dela beneficiile asanării elementele risipitoare, speculanții și bețivii. Prin sacrificarea acestor elemente improductive nu ar fi pierdut țara absolut nimica.

Guvernul a anunțat precum știm și *asanarea datoriilor urbane*.

Este foarte firesc că după astfel de opere „mântuitoare” cum este legea conversiunii agricole, *guvernul actual numai este chemat să rezolve și problema datoriilor urbane*. A continua pe calea apucată ar însemna dezastrul iremediabil al statului nostru!

Oricât de desperată ar fi și situația debitorilor urbani și în special situația acelor harnici funcționari de stat, cari din micile economii și cu ajutorul băncilor și-au construit câte un modest cămin pentru ei și familiile lor, — totuși o asanare după modelul legii conversiunii nu este de dorit chiar în interesul lor propriu. O înțelegere amabilă cu creditorii este de preferat față de o lege care nu ajută efectiv pe debitori, dar în schimb distruge creditul public și dezorganizează toată viața economică grăbind astfel și falimentul statului.

Avem toată nădejdea că nu dictatura specialiștilor și „personalităților” va fi aceea care va rezolva în sesiunea viitoare a Parlamentului problema datoriilor urbane...

Aceasta și alte probleme vitale își așteaptă alt regim cu rădăcini adânci în masele populare.

Așteptăm regimul care învățând din exemplele trecutului va ști să introducă în sfârșit o gospodărie cu adevărat rațională în administrațiunea statului.

În acest scop nu împrumuturile externe sunt cele mai nimerite, căci acestea duc la pierderea independenței noastre economice și politice.

Reorganizarea statului nostru nu va fi posibilă câtă vreme nu se va pune odată capăt de un guvern cu mână forte sistemului de risipă și de jaf în banii publici!

Numai prin stărpirea totală și necruțătoare a plăgei corupției și venalității, — numai prin reducerea cheltuelilor prin simplificarea aparatului de stat azi extrem de luxos și costisitor, prin reducerea salariilor celor mari, prin un tratament egal în încassarea impozitelor aplicat față de toate categoriile de contribuabili, se va putea ajunge la raționalizarea aparatului nostru de stat.

Înfăptuindu-se aceste reforme radicale, ne vom putea ajuta noi înșine, vom putea rezista cu mai mult succes crizelor economice și *nu vom mai avea nevoie de „conversiuni”!!*

Dr. IOACHIM TOLCIU, Cluj.

## Adunarea Generală a Uniunii Camerelor de Comerț și de Industrie din țară.

În zilele de 28 și 29 Maiu a. c., s'a ținut la Galați a 13-a adunare generală a Uniunii Camerelor de Comerț și de Industrie din țară. La ordinea zilei chestiuni de o deosebită importanță și actualitate. Deși nu erau toate problemele ardente cuprinse în aceea ordine de zi, ea a fost destul de bogată, și discuțiile ivite în jurul acelor chestii au fost extrem de interesante, mai interesante, decât oricare discuții din adunările precedente. Acest fapt este datorit împrejurării, că toate chestiunile din ordinea de zi au fost bine studiate, încât se poate spune, că niciodată adunarea generală a Uniunii nu a fost atât de bine pregătită; un lucru pe care trebuie să-l considerăm ca și un evident progres în dezvoltarea Uniunii.

Regretăm lipsa președinților Camerelor de dincoace de Carpați și contribuirea morală atât de slabă a Camerelor din provincia noastră la rezultatele acestei adunări generale atât de instructive. Conducătorii camerelor de dincoace de Carpați ar fi avut ocazie să-și îmbogățesc cunoștințele economice în general, și ar fi putut însuși o cunoaștere mai temeinică, și economică, și geografică a țării.

Cotidianele din capitală aducând informații destul de ample asupra lucrărilor adunării generale, noi ne reținem de a le repeta, ci le vom înșira pe scurt, făcându-ne anumite observațiuni proprii.

Reprintră generală asupra situației economice, făcută de președintele Uniunii, dl Ing. Osiceanu, a fost bine documentată și foarte judicioasă, din toate punctele de vedere.

Observațiunile dlui Tașcă, ministrul industriei și al comerțului, au fost sugestive și extrem de interesante. D-sa a spus, că mândria tuturor statelor, cari au căleat și disprețuit legile economice firești, în toate măsurile lor luate și legiurile de după războiu au produs și intensificat până la starea critică de azi a haosului general, criza morală de azi, este urmarea firească a depreșiei economice. Prevede întronarea unui spirit colectivist (nu comunist!!) în locul celui individualist, care numai corespunde nevoilor viitorului. Statul trebuie să-și pună în acord cu legile economice naturale, orice intervenție de reglementare a raporturilor economice dintre indivizi ori asociații. D-sa spune, că oricât de grozavă e situația de azi, ea nu e disperată. Țara noastră a mai trecut în 1900 printr'o criză economică tragică, dar s'a recules repede și în anul

1906 a aranjat aceea strălucită expoziție, care ne-a dus faima departe peste hotare, despre resursele avuțiilor naturale, despre cari dispune țara, și cari avuții ne vor ajuta și acum ca să ne reculegem mai repede decum am crede. D-sa prevestește că anul 1935 va fi un an de prosperitate și de nou avânt. Până atunci să ne adaptăm stărilor, să fim cu încredere în viitor și vitalitatea neamului nostru.

Aceste cuvinte calde, și izvorâte dintr'o adâncă convingere — căci nimeni nu le-a putut considera drept fraze goale, — toată asistența înviorată ca și de un curent fermecător, le-a aplaudat cu recunoștință.

A vorbit, apoi cam confuz și rapsodic dl Răducanu, distins economist și fost ministru, despre politica noastră comercială, ocupându-se însă mai mult de problemele universale și europene, decât de cele ale noastre.

Problema transporturilor, a cărei raportor a fost dl A. Popa, președintele Camerei de Comerț din Galați, a fost discutată peste 3 ore, cu o bogăție de argumente și date livrate de toți cari au participat la discuții. Remarcăm aci felul călduros cum a susținut interesele Ardealului, dl Ing. C. R. Mircea, directorul general al U. G. I. R., și senatorul (secția industrială) camerelor din Ardeal, — pentru care fapte trebuie să-i fim cu atât mai recunoscători, când ai noștri erau absenți și când dl Mircea ne a reprezentat cu toată autoritatea și competența D-sale.

Înainte de a se fi discutat problema transporturilor, s'a discutat pct. 5 din ordinea de zi, chestiunea datoriei comercianților și industriașilor, susținută ca și raportor de dl Orghidan, președintele Camerei de Comerț din București. Discuțiile tscate au fost o oglindă a stării generale de spirit, a amărăciunii negustorilor și industriașilor, cari își văd averea pulverizată nu numai de greutățile vremurilor, ci și de diferitele legiuri făcute cu disprețuirea suferințelor lor nemeritate.

S'a tratat apoi pe scurt problema fabricației pâinei, (raportor dl Valentin Popescu, președintele Camerei din Constanța) pledându-se pentru introducerea mașinismului, care ar ieftini o simțitor, și ar pune pe brutari la adăpostul atâtor vexațiuni și suspiciuni.

Difteila chestiune a sarcinilor publice asupra comerțului și industriei, al cărei raportor a fost dl Goga, vicepreședintele Camerei din Craiova, a fost tratată amănunțit și sistematic, luând parte deși nu toți cari se anunțase la început, dar aci mai mulți ca număr, chiar mai mulți decât la problema transporturilor; discuțiile durând aproape trei ore (cu continuare în ziua a doua).

Cu privire la chestiunea asigurării și ajutorului mutual al comercianților și industriașilor, pusă la ordinea zilei, la insistența unor Camere mici din vechiul regat, s'a hotărât ca Uniunea s'o studieze și pentru adunarea proxima să prezinte un elaborat temeinic, cu propuneri concrete. Raportorul acestei chestii a fost dl ing I. F. Negrușiu, președintele Camerei de Comerț din Cluj.

Deși libertatea cuvântului a fost garantată, ba încă prea mult, pentru că am auzit cuvântări scoborâte la nivelul mizeriilor mărunte, după cuvântările înaripate ale d-lor Osiceanu, președintele Uniunii, ale d-lui ministru Tașcă, a d-lui Botez (Iași), etc. Totuși s'au sugrumat unele intervenții, aducătoare de informații cu privire la anomaliile și atitudinile stupide, ce se constata prin unele părți, din partea reprezentanților autorităților de pe la periferii. Știm că multe din hotărârile Uniunii, nici ca material informativ pentru cei chemați, nu s'au folosit, ci rămân desiderate vecinice, pentru a forma dovada pentru viitor, a zăpăcelii generale de azi; tocmai de aceea, ar trebui dat ocazie ca ciudățeniile din provincie, să fie cunoscute de cei dela centru, și de reprezentanții cârmuirii. Ceice le-ar spune, căci pentru aceea vin la Adunările Generale, ar pleca acasă, deși nu satisfăcuți, dar la tot cazul mai ușurați. Astfel li s'ar trage două foloase lungirei discuțiilor, cu câteva ore. Mai bine să se renunțe la excursii și banchete, decât să se comprime ședințele, când pentru convocarea lor comerțul și industria fără cheltuieste circa 1/2 milion Lei, fără prea multe foloase vizibile.

Înainte de a încheia aceste rânduri, trebuie să amintim, că dintre ceice au vorbit, se ridică prin seriozitatea și adâncimea părerilor exprimate, ca și totdeauna dl I. Botez președintele Camerei de comerț din Iași. A captivat prin franchețea și onestitatea părerilor dl Chemale, noul secretar general al Ministerului Industriei și comerțului; a vorbit cu multă căldură dl Trancu-Iași, fostul ministru; s'a prezentat cu chestii bine studiate dl Firică, vicepreședintele Camerei din Chișinău, vorbind în numele tuturor Camerelor din Basarabia, și a impresionat prin căldura cuvintelor reprezentantului Camerei din T. Severin, și dl Simian din Râmnic-Vâlcea. Ardealul absent!

În ziua întâia a oferit Camera Galați un banchet tuturor participanților, apoi a doua zi s'a făcut o excursie pe Dunăre la Brăila și împrejurimi aranjată tot de Camera din Galați. Camera din Brăila deasemenea a oferit o masă îmbelșugată membrilor adunării Generale, sosiți la Brăila pavoazată frumos.

Rep.

## Lege pentru asanarea datoriilor agricole.

Art. 52. — Nu intră în prevederile legii de față, și rămân supuse regimului de drept comun, toate datoriile către Stat, județ și comună, de orice natură ar fi, precum și datoriile către societăți, ori persoane fizice de naționalitate străine, dacă aceste societăți, ori persoane fizice străine, sunt creditorii nemijlociți ai debitorului agricol, sau dacă au devenit posesori ai creanței prin gir sau cesiune, cu dată certă înainte de 18 Septembrie 1931.

Creanțele rezultând din vânzări de pământ, făcute către agricultori, intră în prevederile legii de față și sunt supuse regimului de asanare, indiferent de naționalitatea creditorului.

În privința datoriilor transmise prin gir, ori cesiune, debitorul poate fi primit să facă dovada cu registrele creditorilor, sau cu orice alte probe prevăzute de legile de drept comun, că transmisiunea cambiei s'a făcut în vederea eludării prezentei legi.

În caz când un creditor străin ar pune în executare un bun din acele care garantează operațiunile de conversiune sau de asanare, el nu poate avea mai multe drepturi decât ar fi avut, conform dreptului comun, anterior legii de față, iar hotărârea de conversiune, reducere sau asanare, se consideră revocată în ceea ce privește tabloul de distribuție a prețului, creditorii români urmând să fie înscrși în rang cu creanțele lor întregi și cu drepturile de preferință anterioare conversiunii, reducerii sau asanării, mai puțin sumele încasate dela debitor.

Sumele convenite creditorilor români în rang anterior creanței creditorului străin vor fi împărțite tuturor creditorilor români în conformitate cu hotărârea de conversiune, reducere sau asanare.

Dacă creanța creditorului străin este în prim rang, distribuția sumei ce s'ar mai cuveni creditorilor români se va face deasemenea în conformitate cu hotărârea de conversiune, reducere sau asanare.

Deasemenea nu intră în prevederile prezentei legi:

Creanțele alimentare, creanțele invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu până la suma de 130,000 Lei, chiriile imobilelor urbane, sumele datorite pentru prestațiuni de muncă, datoriile membrilor către cooperativele de credit ale corpului didactic și ale corpului profesic, către aceleași instituții și cele pentru asigurările sociale, datoriile către parohii și către comitetele școlare, de orice natură ar fi, către fondurile minorilor și interzișilor, sumele restante ale proprietarilor constituiți în syndicate hidraulice, conform legii regimului apelor, creanțele reprezentând dotele reglementare ale soțiilor de militari, datoriile derivând din contractul de mandat, precum și restituirile de dotă, sumele datorite ca izvorând din delictive, quasi-

delicte și orice infracțiuni penale, creanțele societăților de binefacere cari au calitatea de persoane morale și juridice și cari societăți sunt puse sub controlul Ministerului Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale.

Instanța judecătorească, pronunțând hotărârea de asanare, va ține seamă de cuantumul acestor creanțe nesupuse reducerii și va cuprinde plata lor în ratele de amortizare anuală în primii 5 ani ai planului de asanare.

Acestor creditori nu li se aplică decăderile prevăzute în art. 5 din Lege.

Creanțele Institutului de Credit Ipotecar Transitoriu sunt asemenea excluse dela aplicarea legii de față dacă în termen de o lună dela promulgarea acestei legi Institutul va notifica debitorului că prelungește termenul de plată inițial, acordat prin actul de împrumut, până la 10—15 ani, la alegerea debitorului, cu o dobândă de cel mult 8% anual.

Institutul este autorizat, prin derogare dela legea sa constitutivă și statute, să acorde prelungirea de termen pentru capital și dobânzi datorite până în momentul promulgării legii și reducerea dobânzii, astfel cum s'a prevăzut mai sus, păstrându-și garanțiile și rangul creanței.

În cazul când pe lângă creanța Institutului mai sunt și alte creanțe pentru care debitorul va fi obținut asanarea judiciară, atunci termenul de plată pentru creanța Institutului va fi de drept acela care a fost fixat prin asanarea judiciară.

În cazul când execuțiile silită ale terților creditori, cari după dispozițiile statute au determinat Institutului de Credit Ipotecar Transitoriu să ia în posesie și să dispună de fondul agricol al debitorului, au încetat și intră în prevederile asanării legii de față, Institutul va reintegra pe debitor în posesiunea fondului agricol ipotecat.

Va fi reintegrat deasemeni în posesiunea fondului agricol debitorul al cărui fond a fost luat în posesiune de Institut pentru neplata ultimei rate de procent.

Creanțelor ipotecare constituite în favoarea Societăților Civile de Credit Funciar Urban nu li se aplică dispozițiunile din prezenta lege, ci rămân a fi guvernate mai de arde conform legii speciale privitoare la acele societăți și contractelor respective de împrumutare. Debitorul asanat conform art. 36 din legea de față garantează creanțele asanate și cu toate proprietățile sale urbane, în rang imediat după ipoteca constituită în favoarea Societăților Civile de Credit Funciar Urban.

Beneficiază de asanare toți debitorii urmăriți asupra terenurilor agricole și bunurilor rurale dacă ordonanța de adjudecare nu era definitivă prin respingerea recursului la data de 18 Decembrie 1931.

Taxele de înregistrare se vor restitui de Ministerul de Finanțe conform legii timbrului, iar tribunalul va restitui prețul depus.

Creanțele de alimente contractate înainte de 1928 și intabulate la averile agricole, cari nu sunt în proporție cu veniturile actuale și periclitează asanarea judiciară, pot fi revizuite pe cale judecătorească. Ratele anuale din nou fixate nu intră în prevederile prezentei legi.

Art. 53. — Se amnestiază infracțiunile de sustragere de sub sechestru ale debitorilor agricoli menționați în prezenta lege, prevăzute și penale de articolele 330, alin. I și 200, alin. II din codul penal român, și de articolele coresponsătoare din codul penal transilvănean și bucovinean, încercate sau săvârșite până la data de 1 Martie 1932 de persoanele și cu ocazia urmăririlor pentru datoriile prevăzute de legea Nr. 213, publicată în „Monitorul Oficial Nr. 286 din 18 Decembrie 1931 și prelungită prin legile publicate în Monitorul Oficial Nr. 37 din 13 Februarie 1932 și Nr. 61 din 12 Martie 1932, fie că faptul a rămas nedescoperit, fie că se găsește în curs de cercetare, instrucțiune s'au judecată, fără a fi intervenit o hotărâre definitivă și irevocabilă.

Amnistia de față nu stinge consecințele civile ale infracțiunii. Instanța penală, valabil sesizată, va continua la cererea părții judecarea acțiunii civile în aceleași condițiuni.

(Va urma).

### Dela „Solidaritatea“.

## Comunicat.

Se aduce la cunoștință tuturor băncilor membre ale „Solidarității“:

În ziua de 31 Maiu a. e., s'a ținut o ședință a Consiliului de administrație, la care au fost invitați și membrii Comisiunii speciale aleși de adunarea generală.

Ședința a avut loc la Sibiu.

În această ședință s'a hotărât convocarea unei adunări generale extraordinare a „Solidarității“, pe ziua de 12 Iunie a. e., ora 11 a. m. la Cluj, în sala Camerei de Comerț și Industrie, cu următoarea ordine de zi:

„Examinarea situației schimbate și luarea de măsuri potrivite împrejurărilor, pentru executarea concluzelor din adunarea asociațiunii, ținută în Cluj la 8 Maiu a. e.“.

Deasemeni Consiliului de administrație a decis delegarea nunei comisiuni, compusă din d-nii Petre Drăghieș, președinte, Dr. V. Bontescu și Dr. Aurel Vlad, pentru a se deplasa la București și a exopera dela forurile competente noi măsuri pentru ocrotirea intereselor băncilor competente ale asociației.

Toate hotărârile luate în adunarea generală extraordinară dela 8 Maiu a. e., rămân în vigoare.

Sibiu, 1 Iunie 1932.

Biroul „Solidarității“.



## „SOLIDARITATEA“

Aso ciațiune de institute financiare ca însoțire Sibiu.

### Invitare.

Consiliul de administrație al asociațiunii, în conformitate cu hotărîrea luată în ședința sa dela 31 Mai a. c., invită pe reprezentanții băncilor membre la o

### adunare generală extraordinară,

care se va ținea la 12 Iunie a. c., ora 11 a. m., la Cluj, în sala Camerei de Comerț și Industrie, cu următoarea

#### Ordine de zi:

*Examinarea situației schimbate și luarea de măsuri potrivite împrejurărilor, pentru executarea concluzelor din adunarea asociațiunii, ținută în Cluj la 8 Maiu 1932.*

Sibiu, 1 Iunie 1932.

Consiliul de administrație al  
„SOLIDARITĂȚII“.

## CRONICA

In atențiunea băncilor membre ale Asociațiunii „Solidaritatea“. Solicitați din partea mai multor bănci, pentru o uniformă indicare a obiectului ce e a se pune la ordinea de zi în adunările extraordinare care sunt a se convoaca la recomandarea asociațiunii noastre, publicăm următorul text:

1. Raportul Consiliului de administrație asupra situațiunii reale a băncii, situațiune creată prin legea de asanare a datorțiilor agricole, precum și examinarea ei și hotărârile ce sunt de luat în legătură cu dispozițiunile acestei legi, pentru asigurarea intereselor creditorilor proprii, în dreaptă măsură.

2. Autorizarea conducerii băncii — că întrucât nu s'ar găsi mijloace potrivite, pentru asanarea și consolidarea băncii — în scopul de a asigura interesele creditorilor, în mod echitabil și proporțional, la caz extrem de constrângere prin împrejurări, să reclame intervențiunea judecătorească a licuidării judiciare.

#### Poșta Redacțiunii.

In rectificarea publicată în Nr. 22 din 28 Maiu a. c., la pagina 215 s'a strecurat două greșeli de tipar care trebuie îndreptate.

Anume în șirul 3 dela început e a se celi în loc de „interpretarea“ „îndreptarea“, iar la propunerea de sub lit. d) în alintatul al 2-lea și în șirul 5 e a se celi în loc de „împărțit“, „împătrit“.

Greșelile de tipar alterează adevăratul înțeles al textului.

„Albina“, institut de credit și de economii Sibiu.

### Publicațiune.

In conformitate cu dispozițiile art. nou 89 din statute „Albina“, institut de credit și de economii Sibiu și Sucursalele sale din: Brașov, București, Cluj, D. S. Mărtin, Lugoj, Mediaș, Tg.-Murăș și Timișoara, vor replăti depunerile vechi, până la alte dispoziții, în rate lunare, procentual, în marginea încassărilor, ce vor face din plasamentele proprii.

Sibiu, 27 Maiu 1932.

Consiliul de administrație.

„Banca Românească“, din Valea Someșului, s. a., Dej.

### CONVOACARE.

Domnii acționari ai societății „Banca Românească“, din Valea Someșului, s. a. din Dej, în baza art. 21 din statute se convoacă la

### adunarea generală extraordinară

pe ziua de 21 Iunie 1932, ora 10, în localul institutului cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Desbaterea chestiunii lichidării judiciare a societății;
2. Eventuale propuneri.

Dej, la 3 Iunie 1932.

Consiliul de Administrație.

### Convocare.

In baza art. 10 al statutelor d-nii acționari ai Societății Banca Oșana, S. A., Negrești sunt convocați în

### adunarea generală extraordinară,

care se va ținea în localul propriu din comuna Negrești în ziua de 21 Iunie 1932, la orele 9 a. m.

#### Ordinea de zi:

1. Expunerea situației creată Băncilor prin legea conversiunii;
2. Hotărâre asupra măsurilor ce urmează a se lua cu privire la funcționarea în viitor al Institutului;
3. Propuneri diverse.

Numai acele propuneri se vor lua în dezbateri care vor intra cu 8 zile înainte de ținerea adunării.

Negrești, la 21 Maiu 1932.

*Direcțiunea.*

## Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Ardeleana”, societate pe acțiuni în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

### adunarea generală extraordinară,

care se va ține la 21 Iunie 1932, la orele 10 a. m., în localul institutului cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație asupra situației create institutului prin Legea pentru asanarea datoriilor agricole și autorizarea Consiliului de administrație pentru a cere lichidarea judiciară;
3. Modificarea statutelor în special a articlilor 7, 27, 28, 32, 42, 43, 44;
4. Modificarea pragmaticeii de serviciiuri în special a art. 70;
5. Reducerea capitalului societar;
6. Propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare generală extraordinară sunt rugați a-și depune pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului acțiunile scrise pe numele acelora pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, sau să dovedească până la același timp depunerea acțiunilor și a plenipotențelor la vreunul din institutele financiare membre la „Solidaritatea”.

Orăștie, la 31 Maiu 1932.

Consiliul de administrație al institutului de credit și economii „Ardeleana”, soc. pe acțiuni Orăștie.

Dr. Aupel Vlad,  
președinte.

Valeriu Pop,  
director executiv.

## „Mureșiana”

institut de credit și economii, soc. an., Reghin.

## Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Mureșiana”, soc. an. din Reghin, sunt invitați în sensul art. 14 și 56 din statute la

### adunarea generală extraordinară,

care se va ține Marți, la 21 Iunie 1932, ora 3<sup>1/2</sup> d. m., în localul institutului din Reghin cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Luarea unei deciziuni cu privire la lichidarea judiciară a societății;
3. Eventuale propuneri.

Dacă adunarea nu va întruni numărul de acționari și acțiuni cerut de statute, adunarea se va ține Vineri, în 1 Iulie a. c., la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, fără considerare la numărul acționarilor întruniți și la acțiunile depuse.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune acțiunile și documentele de procură la cassa institutului cel mai târziu până în preziua adunării, iar aceia cari și le vor depune la alte institute românești, membre la „Solidaritatea”, precum și la Centrala și sucursalele Băncii Românești, trebuie să o facă cu cel mult 2 zile înainte de data adunării.

Reghin, la 20 Maiu 1932.

*Consiliul de administrație.*

## „Corvineana”

institut de credit și economii, s. p. a., Hunedoara.

## Convocare.

În sensul §-ului 19 din statute, domnii acționari ai institutului de credit și economii „Corvineana”, societate pe acțiuni în Hunedoara, sunt convocați la

### adunarea generală extraordinară,

care se va ține în localul institutului din Hunedoara, la 21 Iunie 1932, la orele 2 p. m., cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Alegerea președintelui, conform §-ului 23 din statute;
2. Examinarea situației create institutului nostru, prin promulgarea Legii pentru asanarea datoriilor agricole;
3. Propunerea Consiliului de administrație, pentru a se da autorizație Consiliului, pentru a se cere lichidarea judiciară a societății;
4. Eventuale propuneri, ivite în cadrul §-ului 28 din statute.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile până în preziua adunării generale la cassiera institutului în Hunedoara, sau vor prezenta în același termen reversul despre depunerea acțiunilor la filiala noastră sau la societățile membre la „Solidaritatea”, Asociația institutelor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor putea depozita acțiunile la Banca Românească s. a., București.

Reversele băncilor despre depozitarea acțiunilor la institutele indicate sunt a se expedia Centralei noastre din Hunedoara, în așa timp, ca acelea să sosească până în preziua adunării.

Hunedoara, la 20 Maiu 1932.

*Consiliul de administrație.*

# „COMUNA“

## institut de credit și de economii, societate pe acții Căvâran.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Comuna“ ca societate pe acții sunt invitați a participa la

### a XXVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminică, în 22 Maiu 1932, la 3 ore p. m.*

#### Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și prezentarea bilanțului;
2. Raportul Comitetului de cenzori;
3. Decidere asupra acestora de sub 1 și 2 și darea absolutului;
4. Propunerea direcțiunii asupra împărțirii profitului curat;
5. Modificarea statutelor.

Căvâran, la 14 Maiu 1932.

**Direcțiunea.**

Activa.	Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1931.		Pasiva.		
	Lei	b.			
Cassa în numărar . . . . .	781	—	Capital social . . . . .	400.000	—
Cambii . . . . .	4.541.812	—	Fond de rezervă . . . . .	137.400	—
Efecte . . . . .	9.542	—	Fond de pierderi . . . . .	23.255	—
Realități . . . . .	26.517	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	3.746.149	—
Anticipații . . . . .	20.896	—	Depozit . . . . .	105.786	—
Depuneri proprii . . . . .	200.000	—	Cont curent . . . . .	297.500	—
Mobilier . . . . .	150	—	Interese transitoare . . . . .	34.500	—
	4.799.498	—	Profit curat . . . . .	54.903	—
			4.799.498	—	—

Debit.	Contul Profit și Pierdere		Credit.		
	Lei	b.			
Spese de birou . . . . .	10.837	—	Interese de escont . . . . .	270.055	—
Salare . . . . .	18.000	—	Provizioni . . . . .	15.790	—
Interese de depuneri capitalizate . . . . .	171.454	—	Venit dela efecte . . . . .	720	—
Interese de depuneri ridicate . . . . .	3.659	—			
Dare . . . . .	27.707	—			
Profit curat . . . . .	54.903	—			
	286.565	—			
			286.565	—	—

Căvâran, la 31 Decembrie 1931.

#### DIRECȚIUNEA:

Eftimie Lăpăduș m. p.

Vichentie Țăranu m. p.

George Franceseu m. p.

Nicolae Țăranu m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.*

Ioan Popovici m. p.

Nicolae Neagoe m. p.

Romulus Lăpăduș m. p.

**Declarațiuni pentru anunțarea creanțelor la conversiunea de drept**

**Model stabilit de „Solidaritatea“**

**1000 coale Lei 490—**

In depozit la Tipografia - Librăria - Compactoria „DACIA TRAI NĂ“ Sibiu.

Telefon 168.

# Banca Comercială din Jibou, Societate Anonimă.

## CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului BĂNCII COMERCIALE din Jibou, societate anonimă se invită la

### a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou localul din birou, în 14 Iunie 1932, (Marți) cu începere la ora 2 d. m., pe lângă următoarea

#### Ordine de zi:

1. Raportul anual al Consiliului de administrație; Raportul Comitetului de cenzori; Stabilirea Bilanțului anual și votarea absoluturului pentru direcțiunea și Consiliul de supraveghere;
2. Alegerea Consiliului de cenzori pe un an;
3. Conversiunea;
4. Propuneri.

Pentru cazul, că pe ziua de 14 Iunie a. c., nu s'ar prezenta numărul corespunzător de acționari, la 19 adunare generală ordinară conform §-ului 21 din statute, se va ține pe lângă aceiași ordine de zi în 21 Iunie 1932.

Se trage atențiunea d-ilor acționari, asupra următoarelor:

La adunarea generală pot participa cu drept de vot numai acționarii, cari cu 24 oare înainte de începerea adunării și-au depus acțiunile la cassa institutului nostru. Din ședința Consiliului de administrație ținută în Jibou la 20 Maiu 1932.

Consiliul de administrație

Active.		Bilanț general la 31 Decembrie 1931.		Pasive.	
		Lei	b.		
Bani gata numerar . . . . .	14.014.—	Capital social . . . . .	600.000.—		
Imprumuturi pe cambii . . . . .	2.123.519.—	Fond de rezervă . . . . .	75.071.—		
Imprumuturi în cont curent . . . . .	651.880.—	Fond de rezerve pentru creanțele dubioase . . . . .	70.000.—		
Inventar . . . . .	15.000.—	Depuneri spre fructificare . . . . .	2.087.760.—		
Avansuri . . . . .	5.875.—	Interese transitoare . . . . .	4.197.—		
Efecte . . . . .	28.000.—	Depozite . . . . .	1.260.—		
	2.838.288.—		2.838.288.—		

Debit		Contul Profit și Pierderi		Credit	
		Lei	b.		
Dobânzi la depuneri . . . . .	126.376.—	Dobânzi . . . . .	232.778.—		
Salarii . . . . .	42.000.—	Comisioane și alte venituri . . . . .	3.619.—		
Chirie . . . . .	5.000.—				
Contribuții . . . . .	41.909.—				
Cheltuieli generale . . . . .	11.121.—				
	236.397.—				236.397.—

Jibou, la 31 Decembrie 1931.

Pentru contabilitate: Herman Stark m. p.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Elemér Halász m. p.

Alexandru Comșia m. p.

Emil Bran m. p., președinte

Herman Stark m. p.

Laurențiu Bran m. p.

Subsemnatul Comitet de supraveghere am văzut și examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Jibou, la 20 Maiu 1932.

Vartolomeu Jeremiás m. p.

Augustin Moldovan m. p., președinte.

Augustin Podoabă m. p.